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Упродовж свого існування вищі 

навчальні заклади розглядалися як такі, що не 

лише мають певну відповідальність за освіту та 

наукову діяльність, але й сприяють розвитку 

етичних і моральних цінностей, що мають 

вирішальний вплив на формування моральних 

засад суспільства… 

проф. Г. В. Товканець 

З розвитком євроінтеграційних процесів у вищій освіті набувають 

актуальності питання етичних стандартів як вимога сьогодення, запорука 

якісної освіти, зростання іміджу української вищої освіти у міжнародному 

освітньому просторі. 

Реалізація етичних стандартів посідає одне з найважливіших місць у 

системі вищої освіти в Європейському та світовому академічному 

середовищі. 

Редакція Закону України «Про вищу освіту» надала можливості для 

створення механізмів забезпечення етичних стандартів та академічної 

чесності, створення середовища, яке потребує моральної готовності 

слідування високим академічним ідеалам. 

Етичні стандарти західного академічного світу передбачають чітку 

ідентифікацію порушень дослідницької етики та створення комплексу 

процедур їх попередження. 

Сьогодні важливо, щоб заклади вищої освіти та наукові дослідницькі 

організації займали активні позиції та починали формолювати відповідні 

принципи для спрямування етичних аспектів у свою діяльність. 

Поширення етичних цінностей в освітньо-науковій спільноті сприяє 

формуванню у нових поколінь моральних переконань, знань та досвіду, які 

дозволять їм стати повноцінними членами суспільства. 

  



Важливість дотримання етичних стандартів та академічних цінностей 

у вищий освіті зафіксована в політиці Європейської університетської 

асоціації. Серед основних цінностей, виділяють академічну чесність, етичну 

поведінку при дослідженнях, критичний аналіз та повагу до аргументованих 

думок, справедливість, вільне та відкрите поширення знань та інформації, 

толерантність, солідарність, комунікативний діалог. 

У Бухарестській декларації, яка була прийнята Міжнародною 

конференцією з етичних та моральних аспектів вищої освіти й науки в 

Європі, викладені принципи академічної чесності та рекомендації про 

розповсюдження у суспільстві етичних і моральних аспектів вищої освіти і 

науки. Заклади вищої освіти, наголошується в Декларації, не можуть 

вважатися вільними від цінностей й етичних норм, які життєво важливі для 

академічного, культурного розвитку всіх учасників освітньо-виховного 

процесу. Вищі навчальні заклади повинні всіляко сприяти утвердженню 

найвищих моральних норм. 

Результативність етичних стандартів вищої освіти може бути 

досягнена за умов утвердження в українській академічній спільноті високих 

професійно-етичних принципів. Професійна діяльність викладача це – еталон 

етичної поведінки та академічної культури, наявність високих професійних 

та етичних стандартів. 

Дотримання етичних цінностей в освітньому процесі закладів вищої 

освіти спрямовано на створення позитивного морального клімату в 

колективі, самовдосконалення та самореалізацію особистості, формування 

конкурентоспроможного спеціаліста, підвищення іміджу закладу вищої 

освіти та розкриття творчого потенціалу всіх учасників освітнього процесу. 

Цінності та етичні норми закладів вищої освіти, мають вирішальний 

вплив не лише на культурний розвиток науковців, студентів і персоналу, але і 

сприятимуть формуванню моральних засад в українському суспільстві. 

  



Пропонуємо бібліографічний огляд «Етичні стандарти вищої освіти». 

Сутність моральних засад педагогічної професії та значення 

професійної етики педагога, його взаємин з учасниками освітньо-виховного 

процесу визначено у посібнику: 

Хоружа, Л. Л.  Етичний розвиток педагога [Текст] : навчальний 

посібник / Л. Л. Хоружа. – Київ : Академвидав, 2012. – 205 с. 

Видання актуалізує проблему 

етичного розвитку сучасного педагога, 

розкриває шляхи реалізації цього 

процесу як невід’ємної складової його 

професійного вдосконалення. 

Автор посібника вважає, що 

етика працівника освіти є професійним 

«компасом», який орієнтує викладача у 

смисловому та ситуативному полі, 

підказує необхідну стратегію і тактику 

поведінки. Аналізуючи систему взаємин 

сучасного педагога, зазначено, що 

нагальною потребою фахового 

вдосконалення педагога є його етичний 

розвиток. Професійне етичне вдосконалення педагога розглянуто як 

неперервний процес особистісно-професійного зростання, який передбачає 

підвищення рівня моральної свідомості, здійснення професійної рефлексії 

педагога та формування його системи ставлень до всіх учасників навчально-

виховного процесу відповідно до норм і правил педагогічної етики. 

Л. Л. Хоружа нагадує, що педагогічна етика – складова частина етики, 

яка відображає специфіку функціонування моралі в умовах цілісного 

педагогічного процесу, яка охоплює соціально значущі елементи суспільної 

моралі, виступає інтегративною характеристикою професійної діяльності 

вчителя.  



На думку австора видання, педагогу необхідно усвідомити основні 

загальнолюдські та педагогічні цінності. Отже, головний шлях розвитку 

моральної самосвідомості педагога – розширення інтелектуально-

аксіологічного світогляду та емоційні переживання які наближають 

особистість до професійно-етичного ідеалу вчительської професії. 

Зазначено, що процес етичного розвитку вчителя передбачає 

самоаналіз власної поведінки щодо дотримання педагогічних табу, які мають 

етичну природу і виступають регуляторами поведінки. Оволодіння нормами 

професійної етики дозволяє сформулювати у педагога такі моральні 

регуляції, як професійний обов’язок і відповідальність, совість та гідність, 

чесність і шляхетність. 

Визначено категорії, які презентують рівень моральної регуляції 

поведінки вчителя, без яких неможлива результативна педагогічна дія. 

Процес оволодіння педагогом нормами професійної етики визначається 

моральним вибором учителя. Подані пояснення, що норми педагогічної 

етики за своєю сутністю самі по собі не є керівним інструментом діяльності 

вчителя, їх реалізація вимагає від педагога душевної енергії, творчих сил, 

педагогічного такту. 

Автором видання узагальнено, що ефективність педагогічної дії 

вчителя визначається результатами морального впливу, який вимірюється 

якісними змінами у свідомості та поведінці школярів. 

Обґрунтувано необхідність професійного вдосконалення учителя: 

рефлексивного контролю і аналізу своїх дій. Рефлексія передбачає аналіз 

педагогом своїх переконань та педагогічних дій, дозволяє усвідомити свої 

проблеми та вдосконалювати себе. Автор наголошує, що самовдосконалення 

є невід’ємною складовою педагогічної професії, яке насамперед передбачає 

формування морального світогляду вчителя та пошук шляхів власної 

професійної самоактуалізації на засадах етики. 

  



Етичні та естетичні засади професійної діяльності викладачів 

образотворчого мистецтва вищих навчальних закладів розглянуто у 

посібнику: 

Коновець, С. В.  Естетичні та етичні засади оптимізації 

професійної діяльності викладачів образотворчого мистецтва вищих 

навчальних закладів [Текст] : посібник / С. В. Коновець ; НАПН 

України, Інститут педагогічної освіти і освіти дорослих, Відділ 

педагогічної естетики та етики. – Київ : [Імекс-ЛТД], 2013. – 147 с. : іл. 

У виданні представлено 

методичні розробки тестів, лекцій, 

тренінгових і практичних занять, 

творчих вправ, орієнтовних планів 

уроків. 

Автором посібника підкреслено, 

– що з метою вдосконалення освітнього 

процесу та враховуючи прагнення 

викладачів образотворчого мистецтва 

вищих навчальних закладів відповідати 

європейським критеріям, є цілком 

ймовірним те, що якісні показники 

етично та творчо спрямованої 

професійної викладацької діяльності необхідно покращити, змінивши 

традиційні технології на більш сучасні й ефективні. 

Приділено увагу питанням організаційного забезпечення та оновлення 

стратегічних і методологічних підходів мистецької галузі національної 

системи освіти. Зазначено, що в умовах оновлення мистецької системи освіти 

викладач образотворчого мистецтва вищого навчального закладу зможе бути 

більш креативним педагогом, який розвиває творчий, естетичний та етичний 

потенціал студентів – майбутніх фахівців образотворчих спеціальностей.  

  



Етичні та педагогічні ідеї зарубіжної і вітчизняної освітньої галузі; 

питання професійної етики викладачів та керівників вищих навчальних 

закладів детально розглянуто у виданні: 

Зайченко, І. В.  Основи педагогічної майстерності та етика 

викладача вищої школи [Текст] : підручник для студентів вищих навч. 

закладів / І. В. Зайченко, В. М. Теслюк, А. А. Каленський ; Міністерство 

освіти і науки України, Національний університет біоресурсів і 

природокористування України. – Київ : Ліра-К, 2018. – 483 с. 

У підручнику висвітлено: мету і 

завдання курсу етики викладача вищої 

школи, етико-педагогічні ідеї в світовій 

і українській педагогічній думці; зміст і 

складові педагогічної майстерності 

викладача, умови та засоби формування 

педагогічної техніки, розвиток 

педагогічних здібностей, умінь та 

навичок, зміст і структуру 

педагогічного спілкування та проблеми 

взаємодії викладача та аудиторії. 

У другому розділі підручника 

розгляното теми: етика – наука про 

мораль; поняття професійної етики; морально-етичні категорії, види 

професійної етики; категорії етики викладача вищої школи; майбутнє етики 

викладача вищої школи в Україні; етико-педагогічні ідеї в зарубіжній і 

вітчизняній педагогічній думці; моральні норми культури спілкування та 

взаємовідносини з колегами по кафедрі, з завідувачем кафедри, з персоналом 

та студентами. Приділено увагу складовим високої репутації керівника 

вищого навчального закладу та технологіям формування власного іміджу як 

умові успішної професійної діяльності.  



Морально-етичні цінності в освітній політиці Польщі як джерело 

формування та розвитку особистості представлено у статті: 

Вахріна, О. В.  Академічні кодекси цінностей у вищій школі 

Польщі [Текст] / О. В. Вахріна // Педагогічні науки: теорія, історія, 

інноваційні технології : науковий журнал / Міністерство освіти і науки 

України, Сумський державний педагогічний університет імені  

А. С. Макаренка ; [редкол.: А. А. Сбруєва, О. Є. Антонова, Дж. Бішоп та 

ін.]. – Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2015. – № 4 (48). – С. 49–59. 

Автор аналізує на прикладі 

Кодексів цінностей, упроваджених в 

освітніх закладах Польщі, 

фундаментальні ціннісні орієнтири 

світогляду особистості, які є підґрунтям 

морально-етичної поведінки 

особистості. 

Метою статті є характеристика 

академічних чеснот через дослідження 

кодексів цінностей у системі вищої 

освіти Польщі як інструмента виховання 

особистості. Представлено стислий 

аналіз наукових праць з цієї тематики 

польських вчених. 

Зазначено, що польська реформа у сфері освіти є прикладом 

успішного досвіду для наслідування. На прикладі польської системи освіти, 

яка взяла напрям на європейську інтеграцію, показано, що країна продовжує 

зберігати національні цінності, які є основою польської культури. 

Аналіз вище зазначеного матеріалу дозволяє зробити висновок, що у 

вищій школі Польщі академічні кодекси цінностей стали тими документами, 

завдяки яким університети досягають високих показників якості освіти та 

науки.  



Деонтологічні та етичні вимоги які регламентують професійну 

діяльність майбутнього викладача правознавства, досліджено у статті: 

Геращенко, В. В.  Юридична деонтологія та професійна етика як 

складники професійної підготовки викладачів правознавства [Текст]  

/ В. В. Геращенко // Український педагогічний журнал. – 2019. – № 1. –  

С. 143–148. 

Особлива увага у публікації 

приділяється критеріям формування 

майбутнього викладача правознавства як 

професіонала, який володіє необхідними 

знаннями, уміннями й навичками, висо-

ким рівнем інтелекту, є носієм правди та 

справедливості, гуманізму та милосердя. 

Висвітлено зарубіжний і 

вітчизняний досвід запровадження 

етичних правил правника. Підкреслено 

роль європейських і міжнародних 

стандартів правничої професії у 

контексті функціонування правової 

системи України. Визначено місце деонтологічного підходу до формування 

світоглядної культури майбутніх викладачів правознавства, які у своїй 

професійній діяльності взаємодіють із студентами. 

Проведено аналіз останніх публікацій з проблеми деонтологічної 

підготовки педагога. 

Автором зазначено, що метою підготовки студентів до активного, 

усвідомленого засвоєння правової інформації та вироблення світоглядних 

засад професійного спілкування стало викладання в системі юридичної 

освіти навчальних курсів: «Юридична деонтологія (Правова деонтологія)», 

«Юридична етика (як вид професійної етики)». 

  



Правознавство у публікації охарактеризовано крізь призму юридичної 

професії і діяльності юриста, якому необхідно вирішувати складні проблеми 

життя, свободи і честі людей. Це потребує спеціальних психологічних знань, 

моральних сил та відповідальності перед людьми і перед суспільством. 

Автором зазначено, що «Етичний кодекс науково-педагогічного 

працівника» розроблено з метою сприяння та просування ідеалів юридичної 

професії у середовище українських правників. Метою кодексу є 

встановлення етичних взаємовідносин між усіма учасниками освітнього 

процесу, підняття престижу професії науково-педагогічного працівника, 

створення позитивного іміджу викладача, забезпечення поліпшення 

психологічного мікроклімату. Упровадження та дотримання етичних 

кодексів забезпечить формування свідомості та поглядів правників, зорієнтує 

їх на неухильне дотримання моральних норм. 

Підкреслено роль деонтологічних знань у підготовці юристів, яка 

надає уявлення про сферу юридичної діяльності у майбутніх правників; 

виховує почуття справедливості, відповідальності, патріотизму, орієнтує 

мислення майбутніх правників на систему соціальних цінностей, в основі 

якої знаходиться принцип людиноцентризму, здійснює виховний вплив на 

свідомість правників шляхом формування у них системи правових цінностей; 

дозволяє приймати морально виважене та юридично обґрунтоване рішення. 

Деонтологічна підготовка передбачає сформованість деонтологічної 

компетентності, що є однією із необхідних складових професійної 

компетентності викладача правознавства. 

Виявлені завдання юридичної деонтології, які полягають у тому, щоб 

дати студентам знання з етичних норм правничої практики; ознайомити з 

моральними принципами, сформувати уявлення про професійну культуру 

правознавців, виховати патріота, фахівця з високими духовно-моральними 

якостями. Визначено, що юридична деонтологія та професійна етика є 

своєрідним фундаментом у підготовці викладачів правознавства. 

  



Ділова етика, як складова ділової культури, та як елемент 

корпоративного управління висвітлена у публікації: 

Довгополова, Г.  Ділова етика як інструмент управління закладом 

вищої освіти [Текст] / Г. Довгополова // Освіта для XXI століття: 

виклики, проблеми, перспективи : матеріали II Міжнародної науково-

практичної конференції, 12–13 листопада 2020 р. / Міністерство освіти і 

науки України, Сумський державний педагогічний університет імені  

А. С. Макаренка ; Департамент освіти Сумської області державної 

адміністрації та ін. ; [редкол.: А. А. Сбруєва, М. А. Бойченко,  

Т. М. Дегтяренко та ін.]. – Суми : Видавництво СумДПУ  

ім. А. С. Макаренка, 2020. – С. 302–304. 

Розглянуто загальний зміст 

поняття «ділова етика» в традиційному 

етичному розумінні. Досліджено 

поняття «ділова культура» як ділова 

взаємодія соціальних суб’єктів, 

побудована на основі загальних 

цінностей і правил поведінки, усіх 

учасників взаємодії, а «ділова етика» – 

як сукупність стійких цінностей і норм, 

принципів і традицій, що регулюють 

поведінку і є інструментом управління. 

Автором наголошено, що 

вагомий вплив на формування системи 

сучасної ділової етики вищого навчального закладу здійснюють моделі 

етики, які існують на трьох ієрархічних рівнях: Світовий рівень – норми, 

засновані на загальнолюдських цінностях; національні норми – існують в 

галузевих та національних кодексах етики; корпоративний мікрорівень – 

реалізуються в межах персоналу окремої організації і її клієнтів. 

  



Обґрунтовано висновок, що вдосконалення етичної складової 

діяльності вітчизняних вишів та демократизація управління повинні 

ефективно впроваджуватися в сферу освіти. 

Питання формування світогляду, який є духовним середовищем та 

«внутрішнім Я» майбутнього вчителя початкових класів висвітлено у 

публікації: 

Шулигіна, Р. А.  Формування етико-професійного світогляду 

майбутнього вчителя початкової школи [Текст] / Р. А. Шулигіна  

// Інноваційний розвиток вищої освіти: глобальний та національний 

виміри змін : матеріали IV Міжнародної науково-практичної 

конференції, (06-07 квітня 2017 року, м. Суми) / Міністерство освіти і 

науки України, Сумський державний педагогічний університет імені  

А. С. Макаренка ; Сумська обласна державна адміністрація та ін ; 

[редкол.: А. А. Сбруєва, Т. М. Дегтяренко, С. Б. Кузікова та ін.]. – Суми : 

Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2017. – С. 270–272. 

На основі наукових джерел 

досліджено поняття «світогляд» яке 

тлумачиться як система поглядів людини 

на об’єктивний світ. 

Проаналізовано наукові погляди 

основних життєвих позицій, переконань, 

ідеалів та ціннісних орієнтацій. 

Окреслено методологічні підходи 

до феномену світогляду, які 

представлено у дослідженнях ряду 

філософів-науковців. 

З’ясовано аспекти становлення та 

функціонування світогляду особистості з 

психолого-педагогічної точки зору.  



Проблема формування світогляду висвітлено в наукових розвідках  

А. Азархіна, О. Артюхова, В. Буянова, Л. Корміної, Л. Потапюк,  

В. Шинкарука. 

У публікації представлено визначення різновидів світоглядів. 

Зокрема, С. Гончаренко вважає, що існує три типи світогляду – життєвий, 

філософський і релігійний. С. Совгіра акцентує увагу на формуванні 

екологічного світогляду. І. Бех, В. Бондар, С. Сластьонін, К. Чорна 

розглядають проблеми розвитку гуманістичного світогляду. На особливу 

увагу заслуговує переконання вчених: С. Гессена, В. Зенковськош, І. Ільїна 

про те, що «лише світогляд дає людині усвідомлення власного місця у світі, і 

тим самим – ґрунт під собою». Стверджується завдання морально-етичної 

освіти С. Гессена, що полягає у сприянні формування особистості й 

розкриття її індивідуальності. 

Автором статті досліджено питання теоретичних засад етики у працях 

зарубіжних і українських науковців. 

Розкрито сутність системи прикладного етичного знання, професійної 

культури та етикета педагога. В педагогічній науці та практиці накопичено 

певний потенціал для вирішення наукових і практичних завдань, пов’язаних з 

проблемою формування професійної етичної культури фахівця. 

Обґрунтовано сутність професійно-виховної етичної взаємодії в 

системі «викладач – студент». 

Зроблено висновок, що саме шляхом викладання навчальних 

дисциплін теоретичного та практичного спрямування, організації самостійної 

освітньої діяльності у вищому навчальному закладі можна ефективно 

впливати не лише на формування професійних якостей майбутнього вчителя 

початкової школи, а, передусім, на його світоглядні орієнтири, які є основою 

соціально зумовленого професійного самовизначення. Світогляд є основним 

чинником розумового, морального, естетичного розвитку особистості 

майбутнього вчителя, який надає поведінці цілеспрямованості та сприяє 

реалізації гуманістичних ідеалів.  



Дослідження, пов’язані з професійною культурою наукової діяльності 

предсталені у статті: 

Іозіс, І.  Поняття «професійної культури» у сучасній науці [Текст] 

/ І. Іозіс // Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології : 

науковий журнал / Міністерство освіти і науки України, Сумський 

державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; [редкол.:  

А. А. Сбруєва, О. Є. Антонова, Дж. Бішоп та ін.]. – Суми : СумДПУ  

ім. А. С. Макаренка, 2016. – № 5 (59). – С. 289–297. 

Визначено критерії 

сформованості професійної культури 

майбутніх спеціалістів. 

Досліджено роль професійної 

культури та шляхів її формування як 

важливого фактору розвитку і 

становлення професійних якостей 

особистості. 

Окреслено напрямки, за якими 

відбувається процес формування 

професійної культури фахівця. 

Автор статті акцентує увагу на 

феномені професійної культури, яка 

досліджується багатьма провідними фахівцями у галузі загальної соціології, 

економічної соціології та соціології культури. 

У дослідженні розглянуто питання професійної культури, які знайшли 

відображення в наукових роботах В. П. Андрущенка, С. У. Гончаренка,  

І. А. Зязюна, В. Г. Кременя, Н. Г. Ничкало. 

Обґрунтовано думку, що фахівцям треба не тільки знати, а й діяти 

згідно моральних та етичних принципів, тому що об’єктом їхньої діяльності є 

людина. 

  



Різні аспекти теми академічної доброчесності досліджено науковцями 

у працях презентованого збірника: 

Академічна чесність як основа сталого розвитку університету 

[Текст] / [Міжнародний благодійний Фонд «Міжнародний фонд 

досліджень освітньої політики» ; за заг. ред.: Т. В. Фінікова,  

А. Є. Артюхова ; рец.: В. Банись, А. Васильєв, С. Курбатов,  

А. Мелешевич]. – Київ : [Таксон], 2016. – 231 с. 

Видання знайомить читача з 

підходами та ідеями міжнародних та 

національних інституціональних 

практик. 

Необхідність існування Кодексів 

честі в системі академічної культури 

підкреслено зарубіжними науковцями. 

Кодекси честі виконують 

важливу роль в утвердженні стандартів 

академічної чесності.  

Дослідження показали зв’язок 

впливу кодексу честі з іншими 

чинниками: розумінням і прийняттям 

аксіом академічної чесності та дотриманням загальних етичних принципів. 

Окремої уваги заслуговують кодекси професійних спільнот вчених. 

Наведено приклад дії Кодексу поведінки британської громадської організації. 

З’ясовані можливості використання кодексів честі у наукових 

спільнотах. 

  



Виокремлено такі функції етичних кодексів наукового співтовариства: 

«підвищення морального авторитету науки у суспільстві; гарантування 

етичної чистоти наукового працівника; забезпечення етичності думок, 

почуттів, дій вчених і співробітників наукової установи; забезпечення 

адекватної регламентації наукової діяльності; створення єдиної етичної 

основи наукової професійної діяльності; забезпечення відповідності вченого 

базовим моральним критеріям наукової діяльності…». 

Обґрунтовано необхідність створення нових етичних стандартів для 

української вищої освіти в статті: 

Олексів, І. Етичні стандарти вищої освіти: від асоціацій до 

університетів [Текст] / І. Олексів // Академічна чесність як основа 

сталого розвитку університету [Текст] / [Міжнародний благодійний 

Фонд «Міжнародний фонд досліджень освітньої політики» ; за заг. ред.:  

Т. В. Фінікова, А. Є. Артюхова ; рец.: В. Банись, А. Васильєв,  

С. Курбатов, А. Мелешевич]. – Київ : [Таксон], 2016. – С. 183–195. 

Представлено стандарти, 

розроблені такими організаціями: 

Міжнародна Асоціація 

Університетів; Європейська 

університетська асоціація; Рада 

міжнародних шкіл; Національний 

центр університетів та бізнесу. 

Наголошено, що для 

українських університетів 

важливими є рекомендації щодо 

врахування етичних стандартів при 

формуванні освітніх програм.  

  



Окреслено значення академічної порядності при виконанні вищими 

навчальним закладами своєї місії у суспільстві. 

Наведено приклади етичних стандартів: «Перелік етичних стандартів», 

розроблений Асоціацією міжнародних освітян; «Етичний кодекс» 

розроблений Національною Освітньою Асоціацією; «Етичний кодекс членів 

Фулбрайтівського товариства України». Приділена увага практиці 

розповсюдження досвіду етичного виховання у програми імені Фулбрайта 

(США) у вигляді формулювання та прийняття «Етичного кодексу членів 

Фулбрайтівського товариства України». 

Підкреслена важливість дотримування етичних стандартів та 

моральних цінностей в інституційній поведінці освітян. 

Зроблено висновок, що нормою життя університетів зарубіжних 

країн є запровадження різних форм етичних стандартів. 

Національна вища школа є невід’ємною частиною держави. 

Становлення та розвиток освіти відбувається в зв’язку із еволюційними 

процесами країни. Процес впровадження освітніх, виховних, навчальних 

досягнень можливий лише за умови дотримання етичних стандартів. 

Завданнями впровадження етичних стандартів у вищій освіті має бути 

встановлення та дотримання професійних етичних вимог стосовно всіх 

учасників освітньо-виховного процесу. Це має сприяти появі академічного 

середовища для розвитку та реалізації творчої, креативної особистості, 

виховання кваліфікованих кадрів, формування науковців-дослідників, 

підвищення рівня і якості життя та прогресивному розвитку українського 

суспільства. 

  



 

 

 

 

Шановні користувачі! 

Документи, представлені у бібліографічному огляді, доступні у 

фонді Наукової бібліотеки. 

За додатковою інформацією з даної теми пропонуємо звертатися 

до електронного каталогу НБ. 

https://library.sspu.edu.ua 
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